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Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulla Jelpke u. a. und der Fraktion DIE LINKE.

Islamischer Staat im Irak und GroBsyrien (ISIG) und MaRnahmen der Bundes-
regierung gegen djihadistische Syrien-Rlickkehrer

BT-Drucksache 18/2276

Vorbemerkung der Fragesteller:

Im Juni eroberten djihadistische Kampfer der Gruppierung ,islamischer Staat im Irak
und GroBsyrien" (ISIG, auch Istamischer Staat im Irak und Syrien ISIS bzw.. Islami-
scher Staat im Irak und der Levante ISIL sowie nach Umbenennung Ende Juri Isla-
mischer Staat 1S) die irakische Millionenstadt Mosul sowie grofe Teile der sunniti-
schen Siedlungsgebiete des Landes. Dabei konnten sich die sunnitischeri Kampfer
auf einen weiltverbreiteten Unmut der sunnitischen Bevdtkerung mit der sekiiereri-
schen und ihr gegendber disknminierenden Politik der schiitisch dominierten Regie-
rung von Ministerprasident Hasan al-Maliki stiitzen. Am 29.Juni rief 1SIG einen isla-
mischen Staat auf dem von ihren Kémpfern kontrollierten Temitorium im lrak sowie
Nordsyriens aus, ISIG-Fiihrer Abu Bakr al-Baghdadi emannte sich zum Kalifen. im
Irak und im syrischen Biirgerkrieg gehen zahlreiche Graueltaten einschiieflich Auto-
bomben- und Selbstmordanschidge auf zivile Ziele, Massaker an Andersgléubigen,
Entfiihrungen und selbst Hinrichtungen von Kindem und Kreuzigungen politischer
Opponenten auf das Konto der Gruppierung. In den Reihen von ISIG kampfen neben
frakern und Syrern zahleiche Ausitander So sollen sich von den nach Angaben der
Bundesregierung bislang in den syrischen Biirgerkneg gezogenen 320 deutschen
bzw. aus Deutschiand stammenden Djihadisten ein GroBteil dem I1SIG angeschlos-
sen haben. Am 24. Mai erschoss der 29ahrige Franzose Mehdi N, der auf Setten
des ISIG in Syrien gekémpft hatte und tiber Deutschiand nach Belgien gereist war,
vier Menschen am Jadischen Museum in Briissel. Bundesinnenminister Thomas de
Maiziére sah durch diesen Anschlag die Mdglichkeit eines Attentats durch Rickkeh-
rer aus dem syrischen Birgerkiieg zur todlichen Realitit* geworden,
(http.fwww taz.de/1/archividigitaz/artikel/?ressort=a1 &dig=2014%2F06%2F19%2Fa
0099&cHash=eb5f671760a9954b42182aede1572596)




Bei der Vorstellung des Verfassungsschutzberichtes des Bundes fiir das Jahr 2013
wamte Verfassungsschutzprisident Hans-Georg Maalen vor einem ,besonderen
Sicherheitsrisiko" durch nach Deutschland zuriickkehrende Syrien-Kampfer und er-
klérte, Deutschiand sei nicht weit entfernt vom Terrorismus und weiterhin Ziel von
Anschlagsplanungen (hitp:fhwww.bild.delpolitik/inlandiverfassungsschutz/bericht-
innenmiister-wami-vor-dschihiadisten-36437874.bild.htm).

Im Veerfassungsschutzbericht des Bundes fir das Jahr 2013 heilit es: JStrukturen der
ISIG in Deutschiand sind nicht bekannt." (S.210) Gleichwoh! wird zumindest in Ein-
zelfélien gegen mutmaBiiche I1SIG-Mitglieder in der Bundesrepublik ermittélt. So fand
Ende Mérz 2014 eine Polizeirazzia in Berlin, Bonn und Frankfurt stafl, bei der dref
mutmaBliche ISIG-Anhanger verhaftet wurden. Zweji von ihnen sollen sich zuvor in
Syrien aufgehalten und anschliefend die Organisation mit Geld und Sachmitiel un-
terstiitzt haben. Drei weitere. mutmaRliche 1SIG-Anhénger, die zum Teil (ber Kamp-
ferfahrung in  Syrien  verfiigten, wurden im April 2014  verhafiet.
(hitp.swwiy taz. de/! 1404644 Im Juni erhob die Bundesanwaltschaft Anklage gegen
einen 20-jdhrigen Deutschen aus Franidurt am Main, der sich in Syrien der ISIG an-
geschiossen haben soll, wegen Vorbereitung einer ,schweren staatsgefdhrdenden
Gewalttat”. Der junge Mann soll sich eine Schusswaffe verschafft, eine Waffenaus-
bildung durchlaufen und sich an Kampfeinsétzen der 1SIG beteiligt haben.
(http.//www.fr-online.deffrankfurt/salafisten-angeklagt-als-isis-

kaempfer, 1472798.27600914.htmD

1. Wie erklart sich die Bundesregierung die Feststeliung im Verfassungsschutzbe-
richt fir das Jahr 2013, in Deutschiand seien keine. 1SIG-Strukturen bekannt, arige-
sichts der gegen mutmaBliche ISIG-Mitglieder durchgefilthrten polizeilichen Ermiit:
fungsmaBnahmen und Anklageerhebungen durch die Generalbundesanwaltschaft?
¢) Bedeutet diese Aussage, dass es in Deutschiand keine ISIG-Strukiuren gibt
oder dass der Verfassungsschutz sie bislang nur nicht ausfindig-machen
konnte?
h) Was versteht die Bundesregierung unter ISIG-Strukturen bzw. ist sie der Auf-
fasstng, einzelne mutmafliche 1S1G-Mitglieder in Deutschiand bildeten noch
keine , Struktur®?



Zu 1,

In Deutschland sind keine Organisations-, Steuerungs- und Fahrungsstrukturen des
IS/ISIG bekannt, lediglich Einzelpersonen sympathisieren mit dieser Gruppierung.
Polizeiliche Ermittlungsverfahren und Anklageerhebungen durch die Generalbundes-
anwaltschaft konnen sich auf Unterstiitzungsaktivitdten von ISASIG-Sympathisanten
in Deutschland begriinden. Ebenso kénnen die Mitgliedschaft in der Gruppierung
bzw. die Unterstitzung im Ausland wie z. B. Ausreise, Propagandaaktivitdten straf-
rechtlich relevant sein.

2. Wie viele aus Deutschland in den syrischen Biirgerkrieg gezogene Djihadisten und
Djihadistinnen haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung dort 1SIG angeschios-
sen (bitte auch angeben, wie viele von ihnen wisder zurtickgekehrt oder in Syrien
getotet worden)?

Zu 2.

Den deutschen Sicherheitsbehorden liegen Erkenntrisse zu mehr als 400 deutschen
bzw. aus Deutschiand stammenden Personen vor, die mit dem Ziel ausgereist sind,
den bewaffneten Konflikt in Syrien zu unterstittzen oder an ihm teilzunehmen. Auf-
grund der komplexen Gemengelage kénnen hier keine gesicherten Angaber ge-
macht werden, welcher Gruppierung sich die ausgereisten Personen angeschlossen
haben. Es gibt Hinweise darauf, dass der ISAISIG fur diesen Personenkreis die be-
vorzugte Gruppierung darstell, gleichzeitig aber auch die ,Jabhat al-Nusrah" (JaN)
und kleinere jihadistische Gruppierungen Zulauf erhalten.

Etwa ein Drittel der oben genannteri 400 Personen ist zwischenzeitlich (zumindest
zeitweise) nach Deutschland zurﬂckgekehrt.

Ferner lisgen zu mehr als 40 Personen Hinweise vor, dass diese in Syrien verstor-
ben sind, wobei in keinem Fall eine behérdliche Bestatigung vorlfiegt.

3. Welche Verbindungen zwischen der Salafistenszene in Deutschiand und ISIG be-
stehen nach Kenninis der Bundesregierung?



Zu 3.

Zu einer strukturierten Zusammenarbeit zwischen IS/ISIG und Salafisten in Deutsch-
land liegen bisiang keine gesicherten Erkenntnisse vor. Fir viele in Deutschiand le-
bende Islamisten sind salafistische Bestrebungen ein ideologischer Nahrboden und
ein Sprungbrett in den Jihadismus.

4. Inwieweit sind der Bundesregierung &ffentliche Rechtfertigungen oder Distanzie-
rungen von salafislischen Vereinigungen von ISIG oder deren Taten bekanntgewor-
den?

Zu4.
Den deutschen Sicherheitsbehdrden liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Frage-
stellung vor.

5. Welche Reaktionen aus der jihadistischen, salafistischen und isfamistischen Sze-
ne in Deutschland erfolgten nach Kenntnis der Bundesregierung Deutschiand auf die
Ausrufung eines ,Isiamischen Siaates” durch ISIG, der Teile des Irak und Syriens
umfassen solf?

Zu 5.

Zu der Ausrufung des ,Kaiifats" sind sowohi positive als auch Kritische Reaktionen
bekannt geworden.

Die Befurworter des ,Kalifats" begrifen das Vorgehen des 1S/1SIG. Die Kritiker be-
‘mangéln, d:ass vor der Ausrufung des ,Kalifats” nicht andere jihadistische Anfiihrer
und namhafte jihadistische Gelehrte zu Rate gezogen worden seien. Daher bezwei-
feln sie, dass das ,Kalifat" des IS/ISIG legitim sei. Auch befirchten einige Kritiker,
dass die Ausrufung des ,Kalifats* zi einer weiteren Spaltung der jihadistischen Ge-
meinschaft fithren kénnte, da der Kalf und Anfuhrer des IS/ISIG, Abu Bakr Al
Baghdadi, nicht ven allen anerkannt wurde.

6. Wie endart sich die Bundesregierung die“groﬂe Alftraktivitat, die ISIG vor anderen
in Syrien aktiven djihadistischen Gruppierungen bei kampfwilligen Djihadisten aus
Europa findet?



ZuB.

Die groRe Bedeutung der IS/ISIG bei europaischen Jihad-Freiwilligen lasst sich zum'
einen damit erkidren, dass sich der IS/ISIG nach dem Zerwiirfnis mit der Jabhat al-
Nusrah (JaN) im April 2013 als die dominante Jihadistische Organisation etabliert und
damit eine besondere Anziehungskraft fir westliche Kampfer entwickelt hat, Militéri-
sche Erfolge in Syrien und Irak, vorhandene Finanz- und Ausriistungsmittel sowie
das Prestige eines angeblich "existenten Islamischen Staats" bzw. der angestrebten
Errichtung des Kalifats steigern die Attraktivitat des IS/ISIG. Dies wird durch emen
Propagandaapparat unterstitzt, der Zielgruppengerecht vielsprachige Produkte in
verschiedenen Formen bereitstellt. Europaische Jihadisten werden vom IS/ASIG &f-
fentlichkeitswirksam fir dessen Agenda eingesetzt. Auf diese Weise kann der
ISASIG die Identifikation mit dem Jihad in Syrien bei nicht-arabischem Publikum er-
héhen und weitere Kampfer fur die eigenen Reihen rekrutieren

AuBerdem herrscht bei IS/ISIG seit Eintritt in den Syrienkonfiikt eine hohe Akzeptanz
ausiiindischen Kémpfern gegeniiber, was lange Zeit bei anderen jihadistischen
Gruppierungen nicht der Fall war. Durch Kennverhaltnisse zwischen Jihad-
Freiwilligen in Europa und bereits in den Reihen des ISASIG befindlichen Jihadisten
steigt dieser Anteil weaiter an, Der IS/ISIG bietet brutale, radikale und einfachste ideo-
logische Begrindungsansatze im dichotomen Weltbild des Jihad-Salafismus. Mit
diesen Ansichten werden Personen angesprochen, die bereit sind, ihr Umfeld und
ihre Heimatléinder hinter sich zu lassen, um schwere Gewalitaten in-einem jihadisti-
schen Begriindungszusammenhang zu begehen.

Die meisten anderen Gruppierungen haben hierbei einen starkeren lokalen Bezug,
da sie aus dem Vorhaben des Regimesturzes heraus entstanden sind, baw dies ihr
prioritér erkldrtes Ziel ist. Die einreisenderi Jihadisten haben meist keinen direkten
Bezug zu Syrien. Sie fihlen sich eher dem Jihad zur Durchsetzung eines rigoros is-
lamistischen Gesellschaftsmodells verpflichtet, wie ihn IS/SIG propagiert.

7. Auf welche Weise werden nach Kenntnis der Bundesregierung in der Bundesre-
publik Kampfer fir 1S1G rekrutiert {2.B. dber das Intemel, Ansprache im Bekannten-
kreis oder in der Moschee stc.)

Zu?.

Nach bisherigen Feststellungen werden die Freiwilligen fur den Kampf in Syrien in
den haufigsten Fallen ber das personliche Umfeld, den Freundes- und Bekannten-
kreis rekrutiert.
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Das intemet und Medien mit islamistischer Pragung bilden oft die Grundlage fir eine
erfolgreiche Radikalisierung. Die Rekrutierung erfoigt dann ublicherweise durch
Schltsselpersonen im engeren Umfeld des Betroffenen, die entsprechenden Einfluss
auf die Person haben

Die Propaganda des ISASIG und dessen Kémpfer, Unterstiitzer und Sympathisan-
ten, die im Internet verbreitet wird, spielt eine zentrale Rolle bei der Rekrutierung von
neuen Kampfern fir den Krieg in Syrien und im Irak. Festzustellen ist vor allem die
Zunahme von Propagandabeitréigen und Verbifentlichungen deutscher Jihadisten.
Sie agieren hauptsachlich in sozialen Medien, wie etwa Facebook oder Twitter und
werben massiv fir den Jihad. In diesen Veréffentiichungen werden die Muslime in
Deutschland direkt und auf Deutsch angesprochen und zur Ausreise in das Jihad-
Gebiet aufgefordert. Diese deutschen Jihadisten werden von ihrem Sympathisanten-
kreis als Vorbilder wahrgenommen.

8. Welche Internetseiten, facebook-accounts, Foren ete, von I1SIG und ihren Unter-
stitzem sind der Bundesregierung bekannt und welche davon richten sich direkt —
etwa durch die verwendele Sprache - an Leserinnen und Leser in Deutschiand bzw
Europa?

Zu 8,

Der IS/ISIG verfugt iiber mehrere Accounts in sozialen Netzwerken im Internet, ins-
besondere bei Twitter. Dort unterhait er fiir jede Region, in der er Einfluss hat, einen
eigenen Account. Darin kénnen sich die Interessierten vor Ort im Stil eines "Live-
Tickers" (iber den Fortgang des Jihad in ihrer Region informieren. Neben diesen Ac-
counts existieren Accounts ven Sympathisanten und Unterstiitzern, die ebenfalls
Propaganda fir den IS/ISIG verbreiten. Da Twitter-Accounts regelmaBig gesperrt
und unter anderem, meist shnlich lautendem Namen neu ersfinet werden, ist eine
Auflistung der Accounts nicht maglich. Neben diesen "Regional-Accounts” verfiigt der
ISASIG auch liber Accounts seiner Medienstellen ALHTISAM, AL-FURQAN, AJNAD
und AL-HAYAT, tber die er Propaganda betreibt. Insbesondere die Medienarbeit von
AL-HAYAT (nicht zu verwechseln mit der gleichnamigen Tageszeitung) richtet sich
auch an Muslime in Europa. Dort wird Propaganda in Englisch verSffentlicht, die zeit-
nah ins Deutsche, Franzosische, Tlrkische und Rissische Ubersetzt wird. Bislang
hat AL-HAYAT drei Online-Magazine herausgegeben, die dber den Fortgang des
Jihad in Syrien und im trak sowie iiber die Etablierung des I1SASIG als sogenanntes
islamisches Staatswesen berichten: “Islamic State News",; “Islamic State Report" und
"Dabiq".



Das Ziel dieser Magazine ist es, die Sympathisantenszene auch im deutschsprachi-
gen Raum zu erreichen und vom Anliegen des ISASIG zu Uiberzeugen.

Der IS/AISIG betreibt derzeit hauptsachlich Propaganda uber Twitter. Die etablierten
jinadistischen Internetforen sind oft nicht aktuell, da die Propaganda zuerst tiber Twit-
ter verbreitet und damit unkompliziert einen sehr grofien Adressatenkreis zugénglich
gemacht wird.

Es ist zu beobachten, dass in sozialen Netzwerken auch deutsche Einzelakteure
versuchen, Medienstellen zu etablieren und dariber Propaganda fiir den ISAISIG zu
betreiben. Dazu gehort, dass offizielle Propaganda-Videos mit Untertiteln versehen
und Texte ins Deutsche lbersetzt warden

9. Welche konkreten Aufrufe von ISIG oder einzelnen ISIG-Anhéngerinnen und An-
héngern zu Gewalttaten in der Bundesrepublik oder gegen deulsche Ziele im Aus-
land sind der Bundesregierung bekannt (bitte benennen, wann, wo, {iber welches
Medium, von wem und mit welchem Inhalt solche Aufrufe verbreitet wurden und fir
wie authentisch die Bundesregierung solche Drohungen halt)?

Zu 9.

ISASIG selbst hat bisher nicht explizit zu Anschidgen in Deutschiand oder Europa
aufgerufen. |

Den deutschen Sicherheitsbehsrden sind auch keine deutschen Staatsangehérigen
oder aus Deutschland stammenden Personen bekannt, die im Auftrag oder tiber Me-
dienkandle des I1S/ISIG zu Anschlggen in Deutschland aufgerufen haben. Jedoch hat
das deutsche 1S/ISIG-Mitglied S. K. am 23.07.2014 - scheinbar in eigener Verantwor-
tung - zu Anschidgen in Deutschland aufgerufen. In dem Text ,Vom Schiafer zum
Jihadisten“ legte S.K. alias Abu Azzam al-Muhajir die ,Meilensteine" seines Werde-
gangs zum Angehdrigen des IS/ASIG dar und rief zy Anschldgen in Deutschland auf.
Der Beitrag ist nicht mit offiziellen Logos des IS/ISIG hinterlegt und wurde auch nicht
Ober einen der bekannten l-SﬂSlG—VerGfFenﬂichungsmge verbreitet.



10. Worauf griindet die bei Vorsteliung des Verfassungsschutzberichts filr das Jahr
2013 getétigte Aussage des Présidenten des Bundesamtes fir Verfassungsschutz
Hans-Georg Maafen, ,Deutschland ist nicht weit entfernt vom Terrorismus. Wir sind
weiterhin Ziel von Anschiagsplanungen*
(hitp:/itwww.bild.de/pelitikfinland/verfassungsschutz/bericht-innenminister-wami-vor-
dschihadisten-36437874.bild. htmf)?

a) Welche konkreten Anschlagsplanungen von Islamisten gegen deufsche Ziele bzw
Ziele in Deutschiand sind der Bundesregierung in der Vergangenheit bekannt, die es
gerechifertigt erscheinen, davon zu sprechen, Deutschland sei wveiterhin® — also in
Fortsetzung bereits erfolgter konkreter Anschlagsplanungen - Ziel solcher Planun-
gen?

b) Welche konkreten aktuellen Anschlagsplanungen von Islamisten gegen deutsche
Ziele bzw. Ziele in Deutschiand sind der Bundesregierung bekannt, die es gerechifer-
tigt erscheinen lassen, davon zu sprechen, Deutschiand sei ,weiterhin® - also auch in
der Zukunft - Ziel solcher Planungen?

Zu 10. und a)

Seit dem Jahr 2000 wurden durch die Sicherheitsbehérden in Deutschiand elf An-
schidge (oder sonstige bedeutsame Ereignisse) islamistischer Gewalttater verhindert
bzw. Anschlagsversuche ermittelt. im Fall der MELIANI-Gruppe aus dem Jahre 2000
richteten sich die Anschlagsvorbereitungen auf den Weihnachtsmarkt in Strallburg.
In allen anderen Féllen befanden sich die Ziele in Deutschiand.

In Deutschiand ereignete sich ein islamistisch motivierter Anschlag mit Todesopfern
(Flughafen Frankfurt). Dariber hinaus wurden im Zuge einer gewaltsamen Demonst-
ration Polizeibeamte schwer verletzt. Die Falle werden nachfolgend kurz dargestelt.

- Verhinderte Anschlage -

1. Die Gruppierung um die Person Meliani plante Ende des Jahres 2000 einen
Anschlag mittels eines Schnellkochtopfes, gefillt mit einem Selbstlaborat aus
Kaliumpermanganat und Aluminiumpulver und dem Sprengstoff TATP als Ini-
tialztindung, auf den StraBburger Weihnachtsmarkt durchzuftihren.

2. Im Jahr 2001 hatte sich eine deutsche Zelle der GruppEeruhg AL TWAHID ge-
bildet, die einen Anschlag auf ein judisches oder israelisches Ziel in Deutsch-
land oder Europa vorbereitete. Der Anfihrer der Zelie wollte sich fir den' Jihad
opfern. Die Festnahmen und somit Zerschlagung der Gruppe erfolgten am
23. Februar und 24, Februar2002,



. In einem weiteren Sachverhait wurde ein Beschuldigter am 20. Marz 2003
festgenommen. Er stand im Verdacht, Anschlige gegen judische und ameri-
kanische Einrichtungen in Deutschland {im zeitlichen Zusammenhang mit dem
Beginn des Irak-Krieges) vorbereitet zu haben. Aus Mangel an Bewsisen wur-
de er in diesem Punkt freigesprochen und wegen illegalen Watfenbesitzes und
Steuerhinterzichung verurteilt.

. Anfang Dezember 2004 konnte mit der Festnahme von drei Mitgliedern der
Ansar al Islam ein geplanter Anschiag auf den damaligen irakischen Ministér-
prasidenten Dr. ALLAW! wihrend seines Deutschlandbesuches verhindert
werden. Die drei Festgenommenen standen zudem im Verdacht, in Deutsch-
tand fir die Fi-n_anzierdng‘ und Rekrutierung zugunsten der Ansar al Isiam titig
gewesen zu sein.

. In einem weiteren Sachverhait wurde eéinem am 23. Januar 2005 festgenom-
menem Beschuidlgten die Rekrutierung von Selbstmordattentitern und die
geplante finanzielle UnterstOtzung der AL-QAIDA vorgeworfen. Die Finanzmit-
tel sollten durch Versicherungsbetrug erlangt werden.

. Die sog. ,Sauerland-Gruppe" wurde am 4. September 2007 festgenommen.
Sie hatte geplant, zeitgleich Sprengstoffanschldge in Deutschiand durchzufih-
ren. Die Tatvorbereitungen waren bereits weit fortgeschritten.

- Ausgehend von einer Hinweislage auf mehrere in Deutschland aufhé’lti_ge‘ Per-
sonen, die mit Vorbereitungsmalnahmen zur Begehung von Anschlégen be-
gonnen hatten, konnten am' 29. April 2011 drei Beschuldigte festgenommen
werden.

. Im Nachgang der Festnahmen zur Dusseldorfer Zelie wurde festgestellt, dass
eine weitere Person die Anschlagspldne trotz der erfolgten Festnahmen wei-
terverfolgte. Der Beschuldigte wurde am 8. Dezember 2011 festgenommen.

- Am 13. Marz 2013 erfolgte die Festnahme von insgesamt vier Personen. Nach
dem aktuellen Ermittlungsstand hatten die Beschuldigten geplant, einen
Sprengstoff- und Schusswaffenanschlag auf den Vorsﬁzenden der ,Btrger-
bewegung Pro NRW* zu veriiben. =
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- Aus technischen Griinden gescheiterte Anschlagsversuche -

1. Am 31. Juli 2006 wurden in Regionalziigen in Dortmund und Koblenz je eine
in einem Rollkoffer untergebrachte Sprengvorrichtung aufgefunden. Die
Sprengvorrichtungen waren mit funktionstiichtigen Zindern: bzw. Zundverzb-
gerungen versehen. Die selbst hergesteliten Sprengsétze kamen jedoch auf-
grund von handwerklichen Fehlern der Tater nicht zur Umsetzung. Die beiden
Tater wurden in Kiel und im Libanon festgenommen.

2. Am 10. Dezember 2012 wurde gegen 13 Uhr €ine Sporttasche mit umset-
zungsfahigem Explosivstoff auf dem Bahnsteig 1 des Bonner Hauptbahnhofs.
abgesteilt; ein erforderlicher Zunder konnte jedoch nicht aufgefunden werden.

- Vollendeter Anschiag -

Der Téater hatte am 2. M&rz 2011 am Frankfurter Flughafen mit sechs Schiissen zwei
Soldaten der amerikanischen Streitkrafte getttet und zwei weitere zum Teil schwer
verletzt. Nur eine Fehlfunktion seiner Waffe verhinderte ein grbBeres Blutbad. Der
Tater wurde noch am Fiughafen festgenommen. Er legte ein Gesténdnis ab.

- Sonstige Tat(en) -

Bei einer angemeldeten Demonstration von "Pro NRW™ (Wahlkampfveranstaltung)
am 5. Mai 2012 in Bonn wurden MUHAMMAD-Karikaturen gezeigt. Die an einer Ge-
genveranstaltung teilnehmenden Muslime reagierten mit schweren Gewalttaten. Im
Rahmen der folgenden Ausschreitungen zwischen der Polizei und den Gegende-
monstranten wurden eine Polizeibeamtin und zwei Polizeibeamte durch Messeratta-
cken von Gegendemonstranten verletzt.

b)

Bei Betrachtung der unterschiedlichen Einzelaspekte kommt die Bunidesregierung zu’
der Bewertung, dass in der Gesamtschau auch weiterhin eine hohe abstrakte Ge-
fahrdung fir deutsche Interessen im tn- und Ausland besteht, die sich jederzeit in
Form von sicherheitsrelevanten Ereignissen bis hin zu Anschiéigen konkretisieren
kann. Zu den wesentlichen Einzelaspekten gehtren unter anderem die in der Antwort
zu Frage 10a) dargesteliten Sachverhalte. Ebenso tragt die in islamistischer Propa-
ganda explizite Nennung der Bundesrepublik und ihrer Burger als legitime Ziele ter-
roristischer Gewalt zu der Lagebewertung bei.



211 -

Weitere Faktoren sind in dem vorhandenen gewaltbereiten jihadistischen Personen-
potential im Inland sowie in der Art und Anzahi der durch die Sicherheitsbehsrden
bearbeiteten Einzethinweise zu islamistisch motivierten Anschlagspldnen zu sehen.

11. Inwieweit sind der Bundesregierung Klagen von Sicherheitsbehgrden bekannt-
geworden, wonach diese beziigiich der Beobachtung von djihadistischen Syrien-
Riickkehremn an ihre Kapaz:tatsgrenzen stoBBen?

a) Von Sicherheitsbehérden des Bundes?

b) Von Sicherheitsbehdrden der Lander?

¢} Werden nach Kenninis der Bundesregierung zusétziiche personelle und finanzielle
Ressourcen zur Beobachtung von Syrien-Riickkehrem bzw. der Ausbildung von
geschuiten Beamten von Polizeien und Geheimdiensten von Bund und Landem
bereitgestellt? Wenn Ja, wann, wie viele, fiir welche Behdrden?

Zu 11,

Die Bundessicherheitsbehérden setzen die ihnen zur Verfigung stehenden personel-
len und finanziellen Ressourcen im Rahmen der Méglichkeiten stets lageabhéngig
ein. Dies gilt auch fur die Bearbeitung von Reisebewegungen des islamistisch-
jihadistischen Personenspektrums nach und aus Syrien. Vor dem Hintergrund stei-
gender Riickkehrerzahlen stehen die Sicherheitsbehdrden unter Kapazitatsgesichts-
punkten vor erheblichen Herausforderungen,

a} und c)
Auf die Antwort zu Frage 11 wird verwiesen.

b)

Der Bundesregierung liegen dazu keine Informationen vor.

12. Was sind die wesentlichen Eckpunkte der vom EU-lnnenmm:stenat vom 5 Jum
2014 angenommenen Strategie fiir eine sogenannte Deradikalisie
zuglich der dfihadistischen Szene?
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Zu12.

Der Text der tiberarbeiteten Strategie der Europdischen Union (EU) zur Bekampfung
von Radlkailszerung und Anwerbung far den Terrorismus, die am 5. Juni 2014 vom
Rat angenommen wurde, kann mit der Dokumentennummer 9956/14 auf der Seites
des Rates der Europaischen Union (wvrw.consilium.europa.eu) aufgerufen werden.

13. Teilt die Bundesregierung die auf dem ElU-innenministerrat geduBerte Vermu-
tung, dass sich dﬁhadistische Syrien-Kampfer unter den Mittelmeerfiichtli ingen befin-
den kénnten und wenn ja, was macht diese Annahme plausibel angesichis der Tat-
sache, dass solche zu Anschldgen ausgebildete Kémpfer ~ insbesondere wenn es
sich um EU-Biirger handelt - anstelle des hochriskanten Weges dber das Mittelmeer
auch einfacher nach Europa gelangen kénnten?

Zu 13.

Im Grundsatz bestehen unterschiedliche. Méglichkeiten der Einreise von Personen,
die sich an den Kampfen in Syrien beteiligt haben, in die EU und nach Deutschiand.
Insofern ist aus Sicht der Bundesregierung der in der Fragestellung skizzierte Reise-
weg (ber das Mittelmeer v. a. in Fallen, in denen eine Person nicht iiber legale direk-
te Einreisemdglichkeiten verfiigt, nicht auszuschlieien.

14. Weiche Mdaglichikeiten gibt es nach Kenninis der Bundesregierung, eine Wieder-
einreise voh Syrien-Kampfern in die Bundesrepublik zu verhindem?

a) Von deutschen Staatsbiirgem?

b) Von Nichtdeutschen, die Aufenthaltsrecht in der Bundesrepublik besitzen?

¢} Inwieweit urid durch welche Stellen wird die Méglichkeit (berprift, deutschen
Staatsbtirgern, die aufgrund ihrer Teilnahme an den Kémpfen in Syrien als ,Gefahr-
der” gelten, eine Wiedersinreise in die Bundesrepublik zu verwehren?

Zu 14 und a)
Einem deutschen Staatsangehérigen kann gemaRl § 10 Absatz 3 des Pallgesetzes

(Pa3G) die Einreise in die Bundesrepublik Deutschland nicht versagt werden.

b}

Bei Drittstaatsangehdrigen besteht insbesondere die Moglichkeit, die Betroffenen
unter den Voraussetzungen der §§ 53 ff. des Aufenthaltsgesetzes (AufenthG) aus-
Zuweisen.



-13-

In Betracht kommt insbesondere eine Ausweisung nach § 54 Nr. 5, Sa

oder 5b AufenthG.

Die Ausweisung hat zur Folge, dass das urspriingliche Aufenthaltsrecht des Dritt-
staatsangehdrigen eriischt (§ 51 Absatz 1 Nr. 5 AufenthG) und der Betroffene nicht
erneut in das Bundesgebiet einreisen und sich darin aufhalten darf (§ 11 Absatz 1
AufenthG). Ausldnder mit einem Einreiseverbot nach § 11 Absatz 1 AufenthG wer-
den im polizeilichen Informationssystem Inpol und im Schengener Informationssys-
tem zur Einreiseverweigerung ausgeschrieben

Unabh#éngig davon kann auch eine Ausschreibung zur Einreisverweigerung‘im
Schengener Informationssystem gemaR Artikel 24 SIS lI-Verordnung zur Abwehr
einer Gefahr fiir die &ffentliche Sicherheit oder Ordnung oder die nationale Sicherheit
in Betracht kemmen.

Drittstaatsangehérige, bei denen ein Ausweisungsgrund vorliegt oder die die Voraus-
setzungen fur die Einreise nach Art. 5 des Schengener Grenzkodex nicht erfiillen,
etwa weil sie eine Gefahr fur die dffentliche Sicherheit und Ordnung darstellen oder
im SIS zur Einreiseverweigerung ausgeschrieben sind, kénnen nach § 15 AuferthG
an der Grenze zuriickgewiesen werden.

Bei Unionsbirgern kann gemaR § 6 Absatz 1 des. FreizUgigkeitsgesetzes/EU (Frei-
2igG/EU) aus Griinden der éffentlichen Ordnung und Sicherheit ein Verlust des
Rechts auf Einreise und Aufenthait festgestellt werden. Der Betroffene darf dann
nicht erneut in das Bundesgebiet einreisen und sich darin aufhalten (§ 7 Absatz 2
FreiziigG/EV). Aus diesen Griinden kann auch bereits die (Erst-)Einreise verweigert
werden. Griinde der &ffentlichen Sicherheit kénnen u.a. dann vorliegen, wenn von
dem Betroffenen eine terroristische Gefahr ausgeht (§ 6 Absatz 5 FreizigG/EU).

g
Die Bunderegierung priift derzeit die rechtliche Zulissigkeit einer solchen Manah-
me.
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15. Inwieweit gibt es bei Innenbehdrden von Bund und — nach Kenninis der Bundes-
regierung - Léndem Uberiegungen, sogenannten ,Geféhrdem® neben dem Reise-
pass auch den Personalausweis zu entziehen, um eine damit méglfcﬁe Einreise (iber
die Tirkei nach Syrien zu verhindem?

8) Wer bzw. weiche Behérde hat die Uberpriifung einer derartigen Mafinahme
angeregt?

b) In welcher Form bzw. von welchen Stelien wird die Méglichkeit einer solchen
Malnahme dberprift und bis wann wird mit einem Ergebnis dieser Prifung
gerechnei?

¢} Welche rechtlichen Méglichkeiten bestehen nach Kenntnis der Bundesreglerung
zum Entzug des Personalausweises und in welcher Form kénnten sich die Betroffe-
nen dann ausweisen?

Zu 185,

Auf der Sténdigen Konferenz der Innenminister und-senatoren der Lander (IMK) am
13. Juni 2014 in Bonn zeigten die Innenminister von Bund und Landern Einigkeit und
Entschlossenheit bei der Bekampfung des gewaltbereiten Salafismus mit dem ge--
meinsamen Ziel, die Ausreise von potentiellen Gewalttstern in die Kriegsgebiete -
Syriens und Iraks durch ein bundesweit abgestimmtes Vorgehen der Sicherheitsbe-
horden zu verhindem. Da nach den géltenden Vorschriften des Personalausweisge-
setzes ein Parsonalausweis dem Inhaber nicht entzogen werden kanin, ist in diesem
Zusammenhang auch eine mégliche Verschérfung des Personalausweisrechts eror-
tert worden. Dies wird von der Bunderegierung derzeit gepriift. Der Zeitpunkt der
Beendigung der Prifung ist nicht absehbar.

16. In welchen und wie vielen Fallen wurden nach Kenntnis der Bundesregierung seit
Beginn des syrischen Birgerkrieges nach Syrien reisende Djihadistinnen und Djihia-
disten an der Ausreise aus Deutschland gehindert (bitte Zeitpunkt und rechtiiche Be-
grindung der Ausreiseverweigening benennen)?

Zu 16.

Die Falle lassen sich zeitlich wie folgt aufschliisseln:
September 2009 (zwei Personen)

April 2013(eine Person)

Mai 2013(eine Person)

Juni 2013(zwei Personen)

Juli 2013 (eine Person)

August 2013 (zwei Persanen)
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Oktober 2013 (zwei Personen)
Dezember 2013(eine Person)
April 2014 (zehn Personen)
Mérz 2014(zwei Personen)
Mai 2014(eine Person)

Juli 2014(vier Persenen)
August 2014(eine Person)

Von den 30 Personen besitzen 18 die deutsche: Staatsangehdrigkeit. Des Weiteren
sind zehn Personen Drittstaatler, ein EU-Birrger und eine Person mit urigekiarter
Staatsangehorigkeit. Im Ubrigen wird hinsichtlich der Fragesteliung zu den rechtli--
chen Grundlagen auf die Antwort der Bundesregierung auf die Fragen 16 und 17

der Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LINKE. vorn 17. Juli 2013, BT-Drucksache
17/14391 verwiesen,

17. In weichen und wie vielen Fallen wurden nach Kenntnis der Bundesregierung in
Deutschland wohnhafte djihadistische Syrienriickkehrer ohne deutsche Staatsbiir-
gerschaft an der Wiedereinreise gehindert (bitte Zeitounkt und rechtliche Begriindung
der Einreiseverweigerung benennen)?

Zu 17.

Der Bundesregierung sind Personen aus dem islamistisch-terroristischen Spektrum
bekannt, die nach Syrien ausgereist sind und zwischenzeitlich ihren Aufenthaltssta-
tus in Deutschland verloren haben. Hierbei handelt es sich urn ca. 20 Personen, wei
tere sind aktuell in Priffung. Aufgrund der Zustdndigkeit der jewelligen Passbehérde
sind die Angaben jedach nicht abschlieBend und lassen zudem keinen Riickschluss
zu, ob die Person tatsachlich wieder einreisen wollte und mittels der Einreiseverwei-
gerung daran gehindert wurde.

T

18. Inwieweit bestehen bei der Bundesregierung Uberlegungen, Personen die die
deutsche Staatsbirgerschaft erhalten haben, diese wieder zu entziehen, well sie sich
als terroristisch eingestuften Organisationen angeschiossen haben?

Zu 18.

Nach § 28 des Staatsangehérigkeitsgesetzes (StAG) verliert ein Deutscher, der auf
Grund freiwilliger Verpflichtung ohne eine Zustimmung des Bundesministeriums. der
Verteidigung oder der von ihm bezeichneten Stelle in die Streitkréfte oder einen ver-
gleichbaren bewaffneten Verband eines auslandischen Staates, dessen Staatsange-
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hérigkeit er besitzt, eintritt, seine deutsche Staatsangehorigkeit kraft Gesetzes. Im
Rahmen der Gesamtthematik terroristischer Reisebewegungen in Krisenregionen
wird derzeit umfassend auch etwaiger gesetzlicher Anpassungsbedarf gepriift. Der
Zeitpunkt der Beendigung der Priifung ist nicht absehbar.

19. Worauf stiitzt sich die Aussage einer Sprechenin des Bundesjustizministeriums
lber eine ,dem BMJV bekannt gewordene hohe Zahi von strafrschtiichen Ermiti-
lungsverfahren auf Grundlage des Paragraphen 89a Strafgesetzbuch, die unter an-
derem die Syrienfélie betreffen”

htto:Hwww.welf, L.de/politik/deutschiand/articie 12529204 1/CDU-will-deutsche-
Dsctuhadisten-ausbuergern.himi) arigesichis der Antwort der Bundesregierung, dass
Im Jahr 2013 gerade einmal zwei solcher Verfahren gegen sieben Beschuldigte ein-
geleitet wurden (BT-Drs. 18/1295)?

Zu 19,

Die Antwort der Bundesregierung in der genannten parlamentarischen Anfrage be-
zieht sich auf vom Generalbundesanwait gefuhrte Ermittlungsverfahren. Die zitierte
Aussage stitzt sich auf Kenntnisse der Bundesregierung von Verfahren, die in den
Léndern gefiihrt werden, vgl. die Antwort zu Frage 20.

20. Wie viele Straf- und Ermittlungsverfahren nach den Paragraphen 89a ,Vorberei-
tung einer schweren staatsgeféhrdendsn Gewalltat”, 89b LAufnahme von Beziehun-
gen zur Begehung einer schweren staetsgefihrdenden Gewalttat” und 91 des Straf-
gesetzbuches (SIGB) ,Anleitung zur Begehung einer schweren staatsgefihrdenden
Gewalftat” wurden bislang nach Kenntnis der Bundesregierung in Zusammenhang
mit dem syrischen Birgerkrieg und daran beteiligten djihadistischen Gruppierungen
gegen wie viele Personen eingeleitet (bitte nach Paragraphen Zeitpunkt und Stand
des Verfahrens aufschiiisseln und angeben, ob zugleich wegen der Paragraphen
129a,b StGB gegen die betroffenen Personen ermitteit oder Ankiage erhoben wur-
de)?

Zu 20,

Die Verfolgung von Straftaten nach den §§ 89a, 89b und 91 des Strafgesetzbuches
(StGB) obliegt in erster Linie den zustandigen Staatsanwaltschaften der Lénder. Die
Verfolgung von Straftaten nach §§ 89a und 89b StGB ist dem Generalbundesanwait
beim Bundesgerichtshof (GBA) allein bei besonderer Bedeutung des Falles zugewie-
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sen (§§ 142a, 120 Absatz 2 Nummer 1, § 74a Absatz 1 Nummer 2 des Gerichtsver-
fassungsgesetzes). Eine Ubernahme der Strafverfolgung wegen eines VerstoRes
gegen § 91 StGB durch den GBA ist gesetziich nicht vorgesehen.

Der GBA hat durch Mitteil‘ungen der Lander von 72 Emmittlungsverfahren Kenntnis
erlangt, die dort gegen 114 Beschuldigte gefiihrt werden.

Nach Zeitpunkt und Verfahrensstand differenzierte Informationen. Gber Ermittlungs-
verfahren, die wegen VerstoRen gegen die oben genannten Strafvorschriftenim Zu-
sammenhang mit dem syrischen Biirgerkrieg und daran beteiligien djihadistischen
Gruppierungen eingeleitet wurden, liegen der Bundesregierung jedoch nur vor, so-
weit der GBA selbst Ermittlungsverfahren nach §§ 89a, b StGB wegen der besonde-
ren Bedeutung des Falles singeleitet oder Gibernommen hat oder aber solche oder
wegen § 81 StGB gefithrte Ermittlungsverfahren wegen Sachzusammenhangs mit
anderen in seine Strafverfolgungszustandigkeit falienden Delikte fihrt.

Derzeit werden vom GBA im Zusammenhang mit dem syrischen Birgerkrieg und
daran beteiligten jihadistischen Gruppierungen 12 Ermittiungsverfahren nach § 89a
‘StGB gegen insgesamt 25 Besch-ulﬂigte gefuhrt. Allen Ermittlungsverfahren liegt zu-
gleich der Vorwurf einer Straftat nach §§ 129a, 129b StGB zugrunde. Zwei der Er-
mittlungsverfahren wurden im Jahr 2013 eingeleitet, zehn im Jahr 2014. Ein im Jahr
2013 eingeleitetes Ermittlungsverfahren wurde zwischenzeitlich eingestellt, in zwei
der im Jahr 2014 auch wegeri § 89a StGB eingeleiteten Ermitthingsverfahren ist An-
klage erhoben.



